

Недельный обзор
информации о деятельности законодательных органов
субъектов Российской Федерации
за 15 – 19 декабря 2025 г.

- Законодательные инициативы

Разработаны поправки в федеральный закон, расширяющие перечень видов бесплатной юридической помощи

Законодательное Собрание Вологодской области

Государственные юридические бюро и адвокаты, которые являются участниками системы бесплатной юридической помощи, смогут представлять интересы военнослужащих в судах по делам о выплатах довольствия, предоставления льгот, социальных гарантий и компенсаций, отметил спикер Законодательного Собрания Вологодской области Роман Заварин.

После принятия законопроекта госбюро и адвокаты смогут представлять в судах, государственных и муниципальных органах, а также организациях интересы участников специальной военной операции, если они являются истцами, при рассмотрении дел, касающихся различных выплат.

Кроме того, право на бесплатную юридическую помощь предлагается предоставить членам семей участников СВО по вопросам признания бойцов безвестно отсутствующими или об объявлении их умершими.

Губернатор области Георгий Филимонов уже поддержал эту инициативу, в ближайшее время законопроект направят Совет Законодателей для выражения мнения.

- Федеральная повестка

На остановках не будут продавать вейпы и сигареты

Законодательная Дума Хабаровского края

Комитет Законодательной Думы Хабаровского края по вопросам промышленности, предпринимательства и инфраструктуры еще в декабре 2024 года разработал законопроект по внесению изменений в статью 19 Федерального закона «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма». Цель – ввести запрет на продажу никотинсодержащей продукции и устройств для ее потребления, в том числе вейпов и кальянов, на всех остановках общественного транспорта городского и пригородного сообщения.

В мае 2025 года Законодательная Дума Хабаровского края внесла инициативу в Государственную Думу РФ. После чего федеральные законодатели на пленарном заседании в среду, 17 декабря, приняли ее во втором и третьем чтениях как закон. Таким образом отныне на остановках не

будут продавать вейпы и сигареты. Ограничения торговли заработают с 1 сентября 2026 года.

Председатель регионального парламента Николай Шевцов отметил, что за последние более чем 15 лет – это первая инициатива края, принятая как федеральный закон и имеющая такую общественную значимость.

«Мы работали единой командой совместно с депутатами Государственной Думы от нашего региона. Закон запустит изменения по всей стране. Доверие и поддержка федерации являются ключевыми факторами для обеспечения стабильности и эффективности власти. Надеемся на дальнейшее плодотворное взаимодействие», – сказал Николай Шевцов.

Рабочая группа обсудила проект федерального закона об организации деятельности аварийных комиссаров

Государственное Собрание Республики Башкортостан

В Государственном Собрании – Курултае Республики Башкортостан состоялось заседание рабочей группы при Комитете по бюджетной, налоговой, инвестиционной политике и имущественным отношениям по вопросу правового регулирования деятельности аварийных комиссаров.

Рассмотрен проект федерального закона «Об организации деятельности аварийных комиссаров». Документ регулирует отношения в области организации деятельности аварийных комиссаров, а также отношения, возникающие при организации государственного контроля (надзора) в указанной области на территории Российской Федерации.

В законопроекте даются определения основных понятий: «аварийный комиссар», «служба вызова аварийного комиссара», «заказчик услуги аварийных комиссаров» и т. д. Устанавливаются основания для осуществления деятельности аварийных комиссаров, обозначаются условия приостановления, возобновления, аннулирования действия соответствующего разрешения. Определяются сведения, которые должны содержаться в реестре аварийных комиссаров и служб вызова аварийных комиссаров, порядок внесения в реестр изменений. Законопроект содержит требования, предъявляемые к аварийному комиссару и к службе вызова аварийных комиссаров, а также к соответствующему реестру. Регулируется порядок осуществления государственного контроля (надзора) в сфере деятельности аварийных комиссаров и ряд других вопросов.

Документ планируется направить на предварительное рассмотрение в Совет законодателей России.

- Межпарламентские связи

Парламент Кубани подписал соглашения о сотрудничестве с законодательными органами двух субъектов РФ

Законодательное Собрание Краснодарского края

Подписаны соглашения между Заксобранием Краснодарского края и законодательными органами двух российских регионов. Документы своей подписью скрепили руководитель кубанского парламента Юрий Бурлачко, председатель Сахалинской областной Думы Елена Касьянова и председатель Законодательного Собрания Омской области Александр Артёмов.

Церемония прошла в Центральном выставочном зале «Манеж» в Москве.

Соглашения предусматривают обмен опытом в части законотворческой деятельности, подготовку и обсуждение проектов федеральных законов, взаимную поддержку законодательных инициатив на федеральном уровне, расширение деловых и дружеских контактов.

«Межпарламентское сотрудничество помогает эффективнее совершенствовать законодательство, разрабатывать полезные инициативы с оглядкой на опыт коллег из других субъектов. Современные технологии позволяют без особого труда наладить общение между регионами, находящимися и в разных часовых поясах, и даже в противоположных частях света. Сегодня Кубань на законодательном уровне укрепила связи с Омской и Сахалинскими областями. Таким образом, в копилке парламента Краснодарского края уже более 40 соглашений с представительными и иными органами власти и организациями субъектов России, а также стран ближнего зарубежья», – прокомментировал подписанные соглашения Юрий Бурлачко.

Парламенты Карелии и Чувашии заключили Соглашение о сотрудничестве

Законодательное Собрание Республики Карелия

Соглашение о межпарламентском сотрудничестве между Законодательным Собранием Республики Карелия и Государственным Советом Чувашской Республики подписано в рамках мероприятий Совета законодателей Российской Федерации.

В Государственной Думе документ подписали Председатель парламента Карелии Элиссан Шандалович и спикер Госсовета Чувашии Леонид Черкесов.

Основными направлениями взаимодействия между парламентами станут совершенствование законотворческого процесса, парламентского контроля, обмен опытом и др. Для Законодательного Собрания это уже 11-е соглашение о межпарламентском сотрудничестве с российскими регионами.

Документ также предусматривает, что парламенты регионов способствуют развитию взаимовыгодного сотрудничества в торгово-экономической, научно-технической и других областях, расширению гуманитарно-культурных связей и контактов.

- Льготы участникам СВО и их семьям

Ветераны СВО получат право на бесплатное протезирование зубов

Законодательное Собрание Приморского края

Приморские депутаты внесли соответствующие изменения в краевой закон "О здравоохранении в Приморском крае".

В соответствии с федеральной программой государственных гарантий медицинской помощи документ предусматривает организацию бесплатного зубного протезирования, в том числе изготовление и ремонт зубных протезов, для ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий за счет средств краевого бюджета.

При этом участники специальной военной операции получить меру поддержки смогут при условии принятия решения об организации бесплатного зубного протезирования в период с 1 января 2026 года по 31 декабря 2026 года.

Как уточнил председатель комитета по социальной политике и защите прав граждан Игорь Чемерис, на протезирование предусмотрено 120 тысяч рублей на человека, если стоимость работы выше, то такую же сумму выплатят в следующем году. Проходить лечение можно только в государственных медицинских организациях – краевой стоматологической поликлинике во Владивостоке, а также в городских больницах 7 городов Приморья.

В краевом бюджете на 2026 год на льготное зубопротезирование в рамках субсидий краевым государственным учреждениям здравоохранения предусмотрены бюджетные ассигнования в размере 15,7 млн рублей.

- Региональное законодательство

В Красноярском крае примут закон об ответственном ведении бизнеса

Законодательное Собрание Красноярского края

Проект документа обсудили на комитете по экономике и налоговой политике. Он разработан председателем комитета Егором Васильевым в рамках федеральной инициативы внедрения российского стандарта деловой репутации.

Проект нового закона устанавливает рамки правового регулирования. В нем закреплены понятия ответственного ведения бизнеса, ответственного субъекта предпринимательской деятельности, мер поддержки таких предпринимателей. Будет также составлен краевой реестр ответственных компаний, ситуацию с развитием такого бизнеса будут ежегодно мониторить.

С 1 февраля 2024 года в России введен в действие Национальный стандарт ГОСТ Р 71198-2023 «Индекс деловой репутации субъектов предпринимательской деятельности» (ЭКГ-рейтинг). Стандарт предусматривает проведение комплексной оценки субъектов предпринимательства по трем направлениям: экология, кадры, государство. Результаты рейтинга публикуются в открытом доступе на сайте экг-рейтинг.рф в сети Интернет. В нем уже около 7 млн предприятий, есть и краевые.

Как пояснил председатель комитета Егор Васильев, в крае большой спектр мер поддержки бизнеса, но пока, в первую очередь, оценивается вклад предприятий в экономику, инвестиционное развитие. В новом законе предлагается дополнительно учитывать добросовестность и социальную ответственность.

Условия предоставления налогового вычета инвесторам предлагается изменить

Государственное Собрание Республики Башкортостан

В закон «О применении на территории Республики Башкортостан инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль организаций» планируется внести изменения.

– Льгота станет более точечной и адресной, чтобы обеспечить баланс между стимулированием инвесторов и сохранением доходов бюджета, – сообщил Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – Срок действия инвестиционного налогового вычета предлагается ограничить пятилетним периодом. Корректируются его предельные размеры. Например, для организаций, заключивших соглашение о защите и поощрении инвестиций в Республике Башкортостан, предельный объем вычета составит 2 млрд рублей в год на одного налогоплательщика. Вводится принцип однократного получения мер поддержки. Это нужно, чтобы не допустить двойного применения льгот по одним и тем же расходам в отношении разных налогов. В то же время в число получателей инвестиционного вычета по налогу на прибыль организаций войдет еще одна категория инвесторов – организации, заключившие с Правительством республики соглашение о

взаимодействии при реализации мероприятий федерального проекта «Производительность труда».

По словам спикера парламента, суть изменений состоит в «тонкой настройке» инвестиционного механизма.

– Предлагаемые изменения позволяют сконцентрировать ресурсы на «качественных» инвестициях, способных стать точками роста для экономики в целом, – сказал Константин Толкачев.

В Саратовской области ввели штрафы за мерцающие вывески и граффити

Саратовская областная Дума

Депутаты Саратовской областной Думы приняли ряд поправок в административное законодательство региона, повышающие ответственность за нарушения в сфере благоустройства.

Саратовская городская Дума выступила с инициативой предоставления областному центру возможности создания двух административных комиссий вместо одной. Одна из них будет специализироваться на рассмотрении дел в сфере благоустройства и торговли, вторая – в сфере транспорта. Представлявшая законопроект на заседании Думы замглавы администрации Саратова по правовым вопросам Светлана Нестеренко подчеркнула, что такое разграничение поможет сократить сроки рассмотрения дел и повысить эффективность пресечения правонарушений в целом.

Также инициированы поправки, устанавливающие ответственность за размещение вывесок с использованием мерцающего света, на основе динамически меняющихся изображений, а также в светопрозрачных конструкциях, занимающих более 30% площади стеклянного полотна. Предусмотрена ответственность за нанесение надписей и графических изображений вне специально отведенных мест и несоблюдение сроков их удаления, установленных муниципальными актами. Для граждан несанкционированное граффити повлечет предупреждение или штраф от 3 до 5 тысяч рублей, для должностных лиц – от 10 до 15 тысяч рублей, для юридических лиц – от 20 до 50 тысяч рублей.

Увеличены размеры административных штрафов для должностных и юридических лиц за ряд правонарушений в сфере благоустройства, включая нарушение сроков проведения земляных работ или последующего восстановления территории.

Штрафы за нелегальную торговлю увеличили в Приморье

Законодательное Собрание Приморского края

Краевые законодатели завершили работу над проектом закона "О внесении изменений в статью 9.1 Закона Приморского края "Об административных правонарушениях в Приморском крае".

Депутаты предложили увеличить штрафные санкции за незаконную торговлю новогодними елями и цветами. В первом чтении законопроект был принят на ноябрьской сессии краевого парламента.

Губернатор края предложил в целом пересмотреть статью 9.1 Закона № 44-КЗ, которая предусматривает также и специальные составы административных правонарушений, устанавливающие административную ответственность за осуществление и организацию торговой деятельности в отношении рыбной продукции вне торговых объектов и за повторное совершение указанных правонарушений.

В новой редакции статьи 9.1 устанавливаются единые составы правонарушений, как за осуществление, так и за организацию торговой деятельности на территории общего пользования вне торговых объектов (в том числе в отношении рыбной продукции) и увеличиваются размеры административных штрафов.

Так, за нелегальную торговлю граждане заплатят 1,5 до 4 тысяч рублей, должностные лица – от 15 до 20 тысяч рублей, юридические лица – от 60 до 80 тысяч рублей. За повторное правонарушение в течение года штраф составит: для граждан – от 4 до 5 тысяч рублей, должностных лиц – от 20 до 30 тысяч рублей, юрлиц – от 80 до 100 тысяч рублей.

Организация нелегальной торговли влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 3 до 4,5 тысяч рублей, на должностных лиц – от 35 до 40 тысяч рублей, на юрлиц – от 80 до 100 тысяч рублей. За повторное правонарушение гражданин рискует потерять 5 тысяч рублей, должностное лицо – от 40 до 50 тысяч, юридическое лицо – от 100 до 120 тысяч рублей.

Законодательная дума увеличит вдвое размер премий для молодых ученых и дарований

Законодательная Дума Томской области

Комитет Законодательной думы по труду и социальной политике единогласно поддержал предложение спикера Оксаны Козловской об

увеличении в два раза размеров премий для победителей ежегодного конкурса среди молодых ученых и молодых дарований Томской области.

Эта премия, учрежденная 23 года назад, является одной из престижных форм поддержки талантливой молодежи Томской области. В 2025 году на конкурс было подано 444 заявки из всех городов и районов региона.

– Размер премии не менялся с 2008 года. В этом году экспертизу конкурсных работ проведут томские университеты. За счет экономии на организационных расходах мы предлагаем увеличить размер премии для наших ученых, студентов и молодых дарований в два раза, – отметила Оксана Козловская.

Согласно предложению, выплаты лауреатам ежегодного конкурса Законодательной думы будут увеличены в два раза:

- для молодых ученых: с 30 000 до 60 000 рублей
- для студентов вузов: с 20 000 до 40 000 рублей
- для школьников и обучающихся профессиональных образовательных организаций: с 10 000 до 20 000 рублей

- Мероприятия

Практику Сетевого ИТ-университета Прикамья предложили растиражировать на федеральном уровне

Законодательное Собрание Пермского края

Председатель Законодательного Собрания Пермского края Валерий Сухих представил коллегам опыт региона по подготовке кадров для цифровой экономики на заседании Комиссии по информационной политике, информационным технологиям и инвестициям Совета законодателей РФ.

Пермский край уверенно закрепил за собой статус крупного ИТ-центра России, занимает второе место в стране по индексу цифровизации «IQ городов», краевая столица входит в четвёрку городов по уровню ИТ-развития. В регионе работают полторы тысячи ИТ-компаний, а численность их специалистов приблизилась к 20 тысячам.

Как отметил Валерий Сухих, удерживать эту планку и растить кадры региону помогает кластерный подход в образовании. «Наш флагманский проект в этом направлении – Сетевой ИТ-университет, который объединил государство, бизнес и вузы в единую экосистему. Университет предоставляет жителям края возможность пройти бесплатное обучение и получить профессию в ИТ-сфере, трудоустроиться в ведущих компаниях цифровой отрасли региона», – отметил спикер.

Компании и их специалисты формируют запрос на конкретные образовательные программы, предоставляют места для стажировок. Студенты сами выбирают траекторию и формы обучения, например, могут совмещать теорию в вузе с практикой в компании.

Сетевой ИТ-университет объединяет ресурсную базу трёх ведущих вузов региона: ПНИПУ, ПГНИУ и ВШЭ. Обучение для жителей края — бесплатное и финансируется за счёт субсидии в рамках регионального проекта «Кадры для цифровой экономики» национальной программы «Цифровая экономика РФ». За шесть лет обучение прошли более 8000 человек. Конкурс на некоторые курсы вырос с 20 до 100 человек на место. При этом 28% выпускников сразу нашли работу в ИТ или сменили профиль, а более половины продолжили углубленное обучение.

Комиссия Совета законодателей РФ рекомендовала органам государственной власти регионов рассмотреть практику Пермского края по созданию инновационного образовательного проекта ИТ-университет для дальнейшего тиражирования.

Поправки в региональный закон о капремонте помогут своевременно актуализировать информацию о состоянии домов

Законодательное Собрание Ростовской области

На заседании круглого стола в донском парламенте депутаты совместно с экспертами обсудили итоги мониторинга правоприменения Областного закона «О капитальном ремонте общего имущества в многоквартирных домах на территории Ростовской области». Повысить эффективность реализации соответствующей программы капремонта помогут поправки в закон, которые донской парламент рассмотрит в ближайшее время.

Часть же проблемных вопросов в сфере проведения капремонта призван снять проект поправок к Областному закону «О капитальном ремонте общего имущества в многоквартирных домах на территории Ростовской области». Документ предполагает расширение функций регионального оператора для того, чтобы он мог выступать заказчиком работ по проведению обследования технического состояния многоквартирных домов, включенных в региональную программу.

Эти работы будут вестись за счет средств областного бюджета. Они помогут оценивать соответствие технического состояния многоквартирных домов и их инженерных систем нормативным требованиям и решить, требуется ли срочный ремонт дома или нет.

Новые нормы помогут вовремя актуализировать информацию о каждом конкретном доме, а, значит, помогут избежать несостыковок между сметами, подготовленными для дома во время включения его в программу капремонта, и реальным состоянием МКД на момент начала проведения работ.

Результаты такого обследования станут основанием для внесения изменений в региональную программу капремонта, в том числе, переноса сроков проведения работ.